

# 信阳市教育体育局

---

签发人：林长

办理结果：A

## 对市政协六届二次会议 第 2024044 号提案的答复

杜强委员：

您提出关于“促进体旅融合打造户外运动先锋城市”的提案已收悉。经信阳市教育体育局研究，现答复如下：

近年来，随着人们对生活品质的追求，户外运动热度越来越高，我市依托得天独厚的自然条件为推动户外运动产业可持续发展奠定了坚实的基础，以体育旅游和户外运动休闲为主体多业态蓬勃发展，日益成为全市新的经济增长点。市教育体育局一直以来十分重视户外运动产业的发展，牢固树立生态体育发展理念，充分发挥自然生态资源优势，打山水牌，做户外文章，积极实施“体育+旅游”产业发展模式，广泛开展户外健身活动，打造户外运动品牌赛事，逐步推动信阳户外运动产业稳步发展。正如您所提出的“促进体旅融合打造户外运动先锋城市”，这也是我们现阶段正在积极谋划实施工作，下一步，市教育体育局将根据您的建议，从以下五个方面来开展此项工作：

**一、构建户外运动产业发展新格局。**目前，由市政协组织，市教育体育局、市文旅局和市商务局等多家单位共同参加的全市户外运动产业发展调研工作正在进行。通过此次调研工作，将对全市户外运动产业发展现状、发展优势、存在的问题等各方面情况进行摸底调查，同时通过对户外运动产业发展较好的地市进行实地考察，不断学习、

---

借鉴户外运动产业发展的先进经验。调研工作结束后，将会形成正式的调研报告，报市委、市政府批示，同时结合《河南省户外运动发展规划（2024—2026）》，制定出台《信阳市户外运动发展规划》，为信阳市户外运动产业发展提供有力的政策支撑，构建信阳户外运动发展新格局，逐步将信阳市打造成为户外运动先锋城市。

**二、打造户外运动赛事体系。**以政府引导、市场主导、全民参与为原则，组织举办观赏性强、参与度高、市场潜力大的户外运动竞赛表演活动，积极引进国家级和省级活动赛事，推动市级赛事活动和县区级赛事活动的有效衔接，逐步形成品牌赛事引领、专业赛事推动、业余赛事普及的户外运动赛事体系。同时，积极探索实施“管办分离”的办赛模式，减少在赛事活动中行政的影响因素，将赛事活动向着更加规范化、更加职业化和更加市场化的方向发展。充分利用开放的市场化运营模式，吸引更多的社会资本投入，进一步促进户外运动产业的发展。

**三、加强户外运动设施规划建设。**实施全民健身设施补短板工程，因地制宜、因势利导规划建设户外运动场地设施，支持体育公园、健身步道、水上运动、汽车自驾、露营等设施建设，完善停车、供水、供电、环卫、通信、应急救援等户外运动配套设施。在不破坏自然生态系统的前提下，利用风景道、步道、水道等线状道路，串联山地户外营地、汽车自驾营地、自行车驿站、徒步驿站等点状设施。推广公建民营模式，充分调动社会力量参与积极性，提高户外运动场地及配套设施的建设运营效率。

**四、推动区域户外运动产业协同发展。**综合考虑各县区资源禀赋、地方特色等因素，科学规划、合理布局户外运动项目和设施，大力发展登山、徒步、马拉松、自行车、定向运动、桨板、垂钓、露营等户外运动项目。积极打造信阳豫南环大别山和泛淮河户外运动休闲基地，加快推进“体育+旅游”深度融合。支持鸡公山风景区，持续打造国家户外运动休闲特色小镇、体育旅游精品线路和体育旅游精品景区；支持新县，发挥作为河南省体育产业示范基地的优势，持续打造一批具

有区域特色、品牌引领的体育品牌赛事项目；支持浉河区，在推动体育旅游转型升级同时，打造水上运动项目，做好水上运动营地和青少年户外营地建设运营；支持平桥区依托郝堂、新集等美丽乡村建设，打造“体育赛事+乡村旅游+传统文化+全民健身”多元融合发展的品牌体育赛事活动；支持商城县，持续打造体育旅游精品景区；支持息县，打造我市体育产业用品业龙头企业；鼓励羊山新区依托北湖风景区，构建体育旅游休闲竞赛为一体的产业模式。

**五、完善户外运动发展服务保障机制。**一是逐步解决户外运动人才短缺问题。积极谋划人才培养和引进计划，招聘各类体育经营人才，引进高水平经营管理人员；鼓励支持大学生、退役运动员等从事户外运动产业工作；支持在各类高校增设户外运动产业方向专业，倡导校企合作、互动，实现资源共享和优势互补。二是多部门联动，研究制定《信阳市户外运动管理办法》，做好户外运动的安全保卫、服务保障与监督管理工作。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心和支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位：信阳市教育体育局 联系人：许久贤 电话：6253580

2024年7月2日

---

抄送：市政协提案委（2份），市政府督查室（1份）。

---

信阳市教育体育局办公室

主动公开

2024年7月2日印发

---